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⑴　自然…暖流の北大西洋海流と偏
へん

西
せい

風
ふう

の影響で大陸の東側より温暖。

北部の沿岸部に氷河がつくったフィヨルド。ライン川などの国際河川。

⑵　国々…複数の民族が存在する国では紛争も発生。

⑶　農業…フランスの穀物自給率は100％以上。

①　地中海式農業…オリーブ・小麦を栽培し，羊ややぎを飼育。

②　混合農業…豚
ぶた

・牛などの飼育と小麦・ライ麦などの穀物栽培。

③　酪
らく

農
のう

…乳牛を飼育して牛乳やチーズ，バターなどを生産。

⑷　近代工業…世界に先がけて鉄鋼業や機械工業が発達。

⑴　言語…西部や北部ではゲルマン系言語，南部ではラテン系言語，東

部ではスラブ系言語が使われている もとは１つの言語であった。

⑵　宗教…キリスト教が広く信仰（北西部はプロテスタント，南部はカト 

リック，東部は正教会）。クリスマス・イースターなどの祝日。州外からの労働者にはイスラム教徒も多い。

⑶　民族…スペインやフランスにバスク人。ベルギーにはオランダ語系とフランス語系。スイスは多民族国家。

⑴　国境をこえた統合…1967年にヨーロッパ共同体（ＥＣ）が成立 1993年にヨーロッパ連合（ＥＵ）へ発展。

⑵　工業…近年，ハイテク（先
せん

端
たん

技術）産業が成長。航空機では国境をこえた技術協力。東ヨーロッパへ工場移転。

⑶　統合の進展…多くのＥＵ加盟国でパスポート検査なし

に国境を通過できるため，国境をこえた通勤・買い物が

盛ん。共通通貨のユーロを導入。観光が重要な産業。 

ユーロスター，ドイツの特急ＩＣＥなど高速鉄道を整備。

⑴　ＥＵの課題…一人あたりの国民総所得（ＧＮＩ）に大き

な差（経済格差）。加盟国が多いため意見の調整に時間が

かかる。

⑵　ロシア連邦…ソ連解体後に自由な経済の仕組みを導入。パイプラインを使って石油や天然ガスをＥＵ諸国へ

直接送っている。南西部で小麦などの穀物栽培。中央部にタイガ。

ヨーロッパ州をながめて（図表　①～⑤，⑦～⑫）1
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鉄鉱石

（2010年版「ディルケ世界地図」他）

▲ Ⓓヨーロッパの鉱工業地域

全般に日本より高緯度 一年を通して西からふく

奥行きのある湾

面積が小さい国が多い

現在はオレンジも

20世紀以降，ヨーロッパの地位は低下
ヨーロッパ文化の共通性（図表　⑬～⑮）2

英語・ドイツ語など フランス語・イタリア語など

ロシア語・ポーランド語など

復活祭 おもにアフリカやトルコから移住

少数民族 「永世中立」を宣言
進むヨーロッパ統合（図表　⑯）3

人口・国内総生産ともアメリカを上回る

酸性雨などの環境問題もある 地価や賃金が安い
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▲ Ⓔロシア連邦と周辺の鉱工業

ロンドン～パリ（ユーロトンネルを通る）
ヨーロッパの課題とロシア連

れん

邦
ぽう

（図表　⑥・⑰）4
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▲ Ⓐヨーロッパ州の地形
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0 500km

ヨーロッパの自然

ヨーロッパの農業地域

ヨーロッパの共通性と統合

氷河のつくった

という奥行きのある湾

暖流の
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ノルウェー・スウェーデン・

イギリス・ドイツなどの

ヨーロッパ北西部では主に

が使われている

ドイツ・フランスなどで盛ん

な，穀物の栽培と家畜の飼育を

組み合わせた

ロシア連邦の中央部には

という広大な針葉樹の森林
しんようじゅ

ヨーロッパ州とアジア州の

境をなす

⑤
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③
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ヨーロッパ東部では主に
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穀物自給率が

100％をこえる国
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ヨーロッパ人はパスタ・パ

ンなどの
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海④

を原料⑩

が盛ん⑪
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では，乳牛を飼育して

乳製品を生産する

格差があることが⑰

加盟国⑯この地図は

の一人あたり国民総所得を示し

ている。加盟国間には大きな

わかる

⑫

イタリア・スペインなどで行わ

れてきた，オリーブ・小麦を栽

培し，羊ややぎを飼育する

（2015/16年版「世界国勢図会」）
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次の問いに答えなさい。

⑴　ヨーロッパの西岸を流れる暖流を何というか。 （ ）

⑵　ヨーロッパ西部の気候が緯
い

度
ど

の高いわりに温暖であるのは，⑴と，一年を通して同じ方向からふく何とい

う風の影響か。　  （ ）

⑶　ヨーロッパ北部に見られる，氷河によってつくられた奥行きのある湾
わん

を何というか。 （ ）

⑷　イタリアなどの地中海沿岸で行われてきた，オリーブ・オレンジ・小麦などを栽培し，羊ややぎを飼育す

る農業を何というか。 （ ）

⑸　ヨーロッパ北西部や東部で行われてきた，小麦・ライ麦などの穀物栽培と豚
ぶた

・牛などの飼育を組み合わせ

た農業を何というか。　  （ ）

⑹　ヨーロッパ北部やアルプス山脈周辺で行われている，乳牛を飼育して牛乳などを生産する農業を何という

か。 （ ）

次の文中の〔　　〕から最も適当な語句を選んで答えなさい。

⑴　ヨーロッパ北西部で多く使われているのは，〔ゲルマン系　ラテン系〕言語である。 （ ）

⑵　ヨーロッパ東部で多く使われているのは，〔スラブ系　ゲルマン系〕言語である。 （ ）

⑶　ヨーロッパ南部で多く使われているのは，〔ラテン系　スラブ系〕言語である。 （ ）

⑷　ヨーロッパで最も広く信仰されている宗教は，〔イスラム教　キリスト教〕である。 （ ）

⑸　フランスや〔イタリア　スペイン〕には，少数民族のバスク人が住んでいる。 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　面積や人口が小さな国が多いことと，ヨーロッパで二度と戦争を起こさないようにするという考えから，

1967年に が結成された。 （ ）

⑵　⑴が発展し，1993年に が成立した。 （ ）

⑶　近年のドイツでは鉄鋼業がおとろえ，電子機器の製造など，高度な技術や知識に基づく 産業が成長

した。 （ ）

⑷　フランス・イギリス・ドイツなどの国々は，国境をこえた技術協力を行い， を生産している。

 （ ）

⑸　工場の排出ガスやばい煙が原因となって降る有害な雨を という。 （ ）

⑹　⑵の多くの加盟国間では， の検査なしに国境を通過できる。 （ ）

⑺　⑵に加盟している多くの国では，共通通貨の を導入している。 （ ）

⑻　ロンドンとパリの間を， という高速鉄道が結んでいる。 （ ）

次の文中の にあてはまる語句を答えなさい。

⑴　一人あたりの国民総所得を比べると，ＥＵ加盟国の間には大きな経済 があることがわかる。

　  （ ）

⑵　ロシア連邦の石油と天然ガスは， を使ってＥＵ諸国へ直接送っている。 （ ）

⑶　ロシア連邦の中央部には， と呼ばれる広大な針葉樹の森林が広がっている。 （ ）

⑷　ロシア連邦の南西部には肥えた土地が広がり， などの穀物が栽培されている。 （ ）

ヨーロッパ州をながめて1

ヨーロッパ文化の共通性2

進むヨーロッパ統合3

ヨーロッパの課題とロシア連
れん

邦
ぽう

4

確 認 問 題
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1 ヨーロッパの年降水量を示した右の地図を見て，問いに答えなさい。

⑴　偏
へん

西
せい

風
ふう

のおよその風向きを，地図中の

ａ～ｄから選び，記号で答えなさい。

⑵　地図中のうの年降水量を示す地域で最

も広く栽培されている農作物を，次から

選び，記号で答えなさい。

ア　米　　　　　　　イ　バナナ

ウ　アブラやし　　　エ　小麦

⑶　地図中のＸの国で多く使用されている

言語を，次から選びなさい。

〔スラブ系　　ラテン系　　ゲルマン系〕

⑷　地図中のＹの国では，キリスト教の何という宗派が多いか。次から選び，記号

で答えなさい。　

ア　プロテスタント　　　イ　カトリック　　　ウ　正教会

2 右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ～Ｃで分布を示した鉱産資

源を，次からそれぞれ選んで答えなさい。

〔石油　　鉄鉱石　　石炭〕

⑵　ＥＵの正式名称を答えなさい。

⑶　ヨーロッパの国々が統合して協力を進

めようとした理由について，次の文中の

①・②にあてはまるものをそれぞれ選び，

記号で答えなさい。

・第二次世界大戦後，国境をまたいで分

布する地図中の鉱産資源を，共同で使

おうとする動きが起こった。

・ヨーロッパで二度と①〔ア　戦争　　イ　自然災害〕を起こさないようにと考えた。

・面積や②〔ア　技術　　イ　人口〕の規模が小さい国が多く，大国との競争に勝

てないと考えた。　

⑷　ＥＵ加盟国の多くの国で導入されている共通通貨を何というか。

⑸　地図中のＸの国を中心として，イギリス・ドイツなどとの間で技術協力をして

生産している工業製品を，次から選びなさい。

〔衣類　　　航空機　　　船　　　食料品〕

⑹　ヨーロッパの統合が進む中で，交通網も整備された。地図中のＸの国の首都と

Ｙの国の首都を結んでいる高速鉄道を何というか。

⑺　地図中のロシア連邦では，生産した石油や天然ガスを地図中の　　　の施設を

使ってＥＵ諸国へ直接送っている。　　　の施設を何というか。

（→ 1・ 2）

（2010年版「グーズ世界地図」）

a

b

c

d X

Y

年降水量
あ 2000mm以上
い 1000～2000mm
う 500～1000mm
え 500mm未満

（→ 3・ 4）

（Ａ）
（Ｂ）
（Ｃ）

X

Y

（2010年版「ディルケ世界地図」他）

ロシア連邦

1の答え

2の答え

⑴

⑵

⑵

⑷

⑸

⑹

⑺

⑶ 言語

⑷

⑴Ａ

⑶　①

Ｂ

Ｃ

②

練 習 問 題
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1 ヨーロッパの言語の分布を示した右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ～Ｃのうち，ラテン系言語

にあたるものを選び，記号で答えなさい。

⑵　次のア～オのうち，キリスト教に関連

のある宗教行事を２つ選び，記号で答え

なさい。

ア　沐
もく

浴
よく

　　　　　イ　イースター

ウ　ラマダン　　　エ　クリスマス

オ　出家

⑶　フランスとオランダにはさまれた地図

中のＸの国では，オランダ語を話す人と

フランス語を話す人が共存している。この国の名を答えなさい。

⑷　地図中のフランス・ドイツなどの国々へ，多くの労働者が移住していった国と

してあてはまらないものを，地図中のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

⑸　ＥＵが結成されたことによって，ＥＵ加盟国間を旅行する面でどのような変化

が見られたか。簡単に説明しなさい。

　

2 ヨーロッパの農業地域を示した右の地図を見て，次の問いに答えなさい。

⑴　地図中のＡ～Ｃで行われている農業

を，次のあ～うからそれぞれ選び，記

号で答えなさい。また，各農業の特色

をあとのア～ウからそれぞれ選び，記

号で答えなさい。

あ　混合農業　　い　酪
らく

農
のう

う　地中海式農業

ア　乳牛を飼育して牛乳やチーズ・バ

ターなどの乳製品を生産する。

イ　小麦などの穀物栽培と，豚
ぶた

などの

家畜の飼育を組み合わせる。

ウ　オリーブやオレンジ，小麦を栽培し，羊ややぎを飼育する。

⑵　ヨーロッパの気候は，Ｘで示した，一年を通して一定の方向からふく風の影響

で寒さがやわらいでいる。この風を何というか。

⑶　地図中の右上のＹのあたりには，ロシア連
れん

邦
ぽう

の国土が広がっている。肥えた土

地が広がるロシア連邦南西部で盛んな農業を，次から選び，記号で答えなさい。

ア　稲作　　　イ　コーヒー栽培　　　ウ　小麦栽培　　　エ　さとうきび栽培

⑷　ロシア連邦以外のヨーロッパには，面積の小さな国が多いが，民族問題が生じ

て紛争が起こることもあった。民族問題が生じた国は，民族の分布にどのような

特色を持つ国であったか，「複数」の語句を使って簡単に説明しなさい。

（Ａ）
（Ｂ）
（Ｃ）
その他

X

ア イ

ウ

エ

フ
ラ
ン
ス

ド
イ
ツ

（2010年版「ディルケ世界地図」他）

X

Y

地中海

北海

0 500km

（Ａ）
（Ｂ）
（Ｃ）
園芸，果樹

森林，その他
小麦
ぶどう

1の答え

2の答え

⑴

⑴Ａ農業

Ｂ農業

Ｃ農業

特色

特色

特色

⑶

⑵

⑵

⑶

⑷

⑸

⑷

プ ラ ス
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1 ヨーロッパに流入する外国人労働者について示した次の地図を見て，問いに答えなさい。

⑴ 　ヨーロッパが高緯度に位置するわりに温暖なのはなぜか。海流

と風についてふれて，簡単に説明しなさい。

（ ）

⑵ 　特に多くの外国人労働者を受け入れている地図中のＡ～Ｃのう

ち，同じヨーロッパ州の国からの労働者を最も多く受け入れてい

る国の名を答えなさい。 （ ）

⑶ 　ヨーロッパへ多くの外国人労働者が移動している，地図中のＸ

～Ｚの国々では，主に何という宗教が信仰されているか。

 （ ）

⑷ 　地図中のＢ・Ｃの国に住む，国を持たない少数民族を何という

か。 （ ）

⑸ 　左の表は，ＥＵ・アメリカ・日本・中国の４つの国・地域につ

いて，アメリカを1.00とした場合の面積・人口・国内総生産・輸

出額の規模を比べたものである。ＥＵにあたるものを表中のア～

ウから選び，記号で答えなさい。 （ ）

2 ＥＵ加盟国の拡大について示した次の地図を見て，問いに答えなさい。

⑴ 　地図中のＡは，1993年にＥＵが成立する前に，ヨーロッパ

の統合を進めていた組織である。あてはまる組織名を答えな

さい。 （ ）

⑵ 　1995年にＥＵに加盟した国のうち，内陸国の名を答えなさ

い。 （ ）

⑶ 　2007年にＥＵに加盟した国々を主に流れる川を，次から選

び，記号で答えなさい。 （ ）

ア　オビ川　　　　イ　メコン川

ウ　ライン川　　　エ　ドナウ川

⑷ 　ＥＵに加盟していない地図中のア～エの国々のうち，永世

中立を宣言している国を選び，記号と国名を答えなさい。

 （ ）（ ）

⑸　ＥＵ加盟国について誤って説明したものを，次から１つ選び，記号で答えなさい。 （ ）

ア　航空機などの分野で技術協力を行っている。　　　イ　公用語の統一がはかられている。

ウ　国境をこえて高速鉄道が整備されている。　　　　エ　多くの加盟国間ではパスポートの検査がない。

⑹　地図中のＢの国について正しく述べたものを，次から選び，記号で答えなさい。 （ ）

ア　現在は社会主義国となっている。　　　　　イ　ＥＵ諸国から多くの鉱産資源を輸入している。

ウ　広大な針葉樹の森林が広がっている。　　　エ　キリスト教のプロテスタントの信者が多い。

⑺　地図中の数字は，ＥＵ加盟国の一人あたり国民総所得を示している。これらの数値から，ＥＵのかかえる

どのような問題点が読み取れるか。簡単に説明しなさい。

（ ）

※旧ユーゴスラビアの合算

単位は万人

（2006年）
（OECD資料）

※

B

A

X Y

ZC

おもな流入国
おもな流出国

0 10 20

面積 人口 国内総生産 輸出額
アメリカ 1.00 1.00 1.00 1.00 
ア 1.00 4.28 0.55 1.44 
イ 0.45 1.57 1.07 3.69 
ウ 0.04 0.39 0.29 0.43 

（2015/16年版「世界国勢図会」）

４か国（地域）の規模の比較

（Ａ）から移行
1995年加盟国
2004年加盟国
2007年加盟国
2013年加盟国

数字は一人あたり国民総所得（万ドル）
（2014/15年版「世界国勢図会」）
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ここで差がつく


